2023 年 4 月 21 日 责任编辑 梁真鹏 邮箱 akrbwhzm@163.com



-安康加快推进富硒茶产业全产业链高质量发展纪实

(上接一版) 统筹整合各类资金支持茶产业发展,搭 建"惠农富硒贷"等融资服务平台,并积极争取中省 各类项目支持,仅2022年,全市茶产业链年度累计 投资达 9.03 亿元。尤其是省农业农村厅、安康市委、 安康市人民政府近日印发了《协同支持平利县建设 茶产业高质量发展示范区三年行动方案(2023-2025年)》,明确协同支持的总体要求、重点任务、实 施步骤及保障措施,力争做强做优平利茶产业,引领 推动"安康富硒茶"产业转型升级、高质量发展。

在好政策的感召下,在广阔市场的召唤下,茶企 一方面探索实践"公司+合作社+农户"三联共建抱 团发展模式,增强发展动能和抵御风险的能力;另一 方面注重创新发展,大力推进低产茶园改造,提升管 护水平,推进有机肥替代技术进程,积极发展生态茶 园,开展绿色食品认证,让"安康富硒茶"具备不可替 代的内在品质,以此赢得好口碑。

#### 全力以赴做深茶科技 向上向外学习交流,向下向内科技示范

去年10月14日,全省首个、全国第九个获国家 登记的茶树良种"陕茶1号"系列地方标准正式发 布,标志着"安康富硒茶"标准化工作取得新成效,同 时也表明"安康富硒茶"标准体系进一步得到完善。

汉滨区作为"陕茶一号"茶树新品种的原产地, 也是规模化标准化种植面积最大的区域, 对于它的 品种价值,分管汉滨区茶产业的副区长周本才深有 体会:"在生产过程中,'陕茶一号'的适应性强、成活 率高、生长势强、发芽密度大、产量高、品质好、发芽 早、耐寒性和耐旱性强等优势得以充分体现,鲜叶产 量较其他品种增产达 70%以上。"

安康始终把科技赋能作为支撑茶产业高质量发 展的核心力量,着力构建"院地合作攻关、市县协同 推广、企业成果转化"的茶产业全产业链科研创新体 系和茶产业技术推广体系。农业农村部门通过持续 深化与中国农科院茶研所、云南农业大学、浙江大学 等院所高校合作,借智借力提升安康茶产业科技水 平。围绕品种选育、高产栽培、新品研发、标准制定等 开展关键技术科研攻关,成立市级以上茶叶专家工 作站 7 家,先后争取中、省、市立项涉茶科技项目 40 余项,申请发明专利25项,获得省级成果奖3项,并 发布了"安康富硒茶"团体标准,其中天然富硒茶标 准已获得农业农村部标准, 填补了我省在该领域无 国家标准的空白。同时,还成立了市茶研所、茶叶站 和县级技术推广机构,聘请全国知名茶研专家担任 茶产业技术体系科研导师,全力以赴研发推广先进 技术,已建立茶叶全程机械化示范园 10 个,创建省 级茶叶标准化示范园 63 个。向上向外学习交流,向 下向内科技示范, 茶叶科研和农技推广两支队伍的 建设,有效保证了先进技术经验传导的连续性,增强 了全市茶产业科技支撑和技术推广落地能力。为进 一步推广"陕茶一号"等优良品种,全市建成市级良 种繁育示范园 9 个, 县级良种繁育示范园 20 个,年

针对安康夏秋茶综合利用率不高的问题, 政府 和市场主体不断加大研发力度,各企业持续改进生 产制作工艺,大力推进发酵茶生产开发以补齐这一 短板弱项,既提高了茶叶亩产和效益,又促进了产品 结构向多元化方向发展。2022全市发酵茶产量 1.3 万吨,较 2021 年同期增长 43.8%;产值 21.6 亿元,较 2021年同期增长52.1%。截至今年1月份,全市已开 发出紫阳白茶、安康秦汉古茶、富硒红茶、金花茯茶、 金桔茶等系列发酵茶产品10余个。全市茶产品品类 日趋丰富、结构不断优化、附加值持续提升,已形成 "绿、红、黑、白、黄"多茶品众彩纷呈,茶饮料、茶食

出圃茶树良种 3 亿株左右, 在满足本市茶园建设的

同时,还供给周边其他茶区。

品、茶化妆品等产销两旺的良好局面。 创新发展,不仅让"安康富硒茶""科技范"十足, 也让茶企走向高远。安康市圣泰生物科技有限责任 公司就是安康众多茶企中拥抱海外市场的典范,通

讨与院校合作,充分利用我市丰富的夏秋茶资源,研 发出一系列富硒速溶茶粉、红茶、黑茶以及茯砖茶等 新产品,尤以通过低温连续超声逆流萃取技术生产 的茶粉,一经推出便迅速抢占市场。公司产品远销非 洲、东南亚地区,仅2020年茶叶出口300多吨,完成 出口创汇超 1000 万美元。

## 三产融合做精茶文化

# 茶园已成为全域旅游的重要节点和基

4月14日,汉滨区大竹园镇东旭茶庄内格外热 闹,300 多名学生来此研学,让东旭茶庄总经理单东 任既高兴又忙碌。孩子们在专业制茶老师的带领下, 深入田间地头和制茶车间全过程体验制茶流程。他 们围坐在老师周围,跟着老师练习摊青、杀青、揉捻、 做形、烘焙等手工制茶工艺。

据单东任介绍,茶庄建成于 2022 年,占地 6000 多平方米,除打造了30多间民宿外,还建设了网红 桥、彩虹滑道等娱乐设施,"最忙的时候,来庄园的 人超过 1000 人,车辆绵延几公里,山庄的矿泉水-个多小时就卖光了。今年已经接待游客近10万人。 下一步,我们将在政府的指导帮助下继续完善停车 场、公共卫生间等各类设施。"东旭茶庄茶旅综合体 只是大竹园镇"茶旅融合特色镇"建设的一个缩影, 该镇依托便利的水陆交通和人均1亩茶园的产业 优势,围绕"茶园变公园、园区变景区、茶山变'金 山'"的理念,已打造茶旅融合示范庄园2家,茶文 化农家乐和主题民宿 10 余家,全镇茶旅年产值已 突破2亿元,并在2022年荣获陕西"十佳茶旅融合

为加快产业发展壮大,市委、市政府因时而立因 势而为,全力推动农旅、茶旅高质量融合发展,引导 市场主体深入挖掘茶道、茶艺、茶诗、茶歌、茶事、茶 俗等传统茶文化和本地特色文化, 赋予茶产业文化 底蕴和丰富内涵。围绕看茶树、摘茶叶、游茶园、人茶 山、制茶叶、品赏茶、吃茶餐、住茶宿,打造多条精品 茶旅线路,一大批集观光、研学、体验、休闲、度假、康 养等为一体的现代茶庄园陆续建成。通过将茶产品 开发成旅游产品、茶文化打造成旅游品牌,全面提升 旅游要素品质,拓展茶旅融合新业态,形成了社会效 益和经济效益相互促进的融合发展态势。

在镇坪县牛头店镇长寿康养民宿园建设工地, 工人们正在加紧施工,一栋栋设计独特的建筑与周 围自然环境相映成趣。镇坪欣陕农业科技有限公司 依托良好的生态禀赋和小石茶品牌效应,将茶文化 同镇坪"长寿文化""中医药文化"有机结合,走出了 一条与众不同的多产业融合之路。紫阳焕古镇按照 "茶叶立镇·文旅兴镇·惠民安镇"的发展思路,以茶、 民歌及"贡茶古镇"文化为载体,全力打造以富硒茶、 文旅康养为主体的产业集群,推动"小茶叶"迈向"大 茶业"。汉阴县坚持"农业+旅游+互联网"发展思维, 积极培育扶持新型经营主体,因地制宜把茶产业、富 硒稻产业与服务业充分融合,并借势互联网宣传推 介,进一步放大产业融合效应。岚皋县大力实施茶旅 融合发展战略,坚持以政府为主导,市场为导向,以园 会资金, 着力构建"重点镇+基地村+产业园+产业 户"的产业发展体系,促进农民增收致富。

目前,全市已建成汉滨环瀛湖茶产业带、紫阳山 地茶园观光带、平利长安生态观光茶园,全市15座 茶园被评为全国或全省美丽茶园, 茶园已成为全域 旅游的重要节点和基本底色,紫阳、平利两条茶旅线 路被评定为国家级茶旅精品线路。

# 以"硒"为媒做优茶品牌

### "安康富硒茶,常饮常安康"成为有辨识 度的品牌符号

"安康富硒茶,常饮常安康"这是来自"秦巴明

珠"的祝福,也是具有辨识度的品牌符号

以"硒"为媒,安康高度重视区域公用品牌建设, 坚持把"安康富硒茶"品牌整合创建作为推动茶产业 高质量发展的重要举措,制定《"安康富硒茶"品牌整 合方案》,委托专业机构策划发布《"安康富硒茶"区 域公用品牌战略规划》,按照"安康富硒茶公用品 牌+企业名牌"商标模式进行品牌整合。对产茶重点 县紫阳、平利实行"双牌"运行,形成了"区域公用品 牌+企业品牌+产品品牌"的品牌体系,严格遵循 "企业申请、审核授权、批次检测、按标使用、行业自 律、严格监管"的要求,大力推进"安康富硒茶"公用 品牌授权使用力度。

全市目前共有 179 家企业授权使用"安康富硒 地理标志证明商标。"安康富硒茶"成为全省唯一 入选《中国农产品品牌目录》的茶叶区域公用品牌, 连续三年稳居中国茶叶区域公用品牌价值排行榜 20强,并入选《2020年全国乡村特色产品和能工巧 匠目录》和全国名特优新农产品,区域公用品牌价 值达 39.6 亿元。

欣顾来时路,注重品牌创建和宣传推介是"安康 富硒茶"在市场站得住、叫得响的不二法宝。市委市 政府始终以品牌塑造者的情怀和视角,将区域品牌 提升与企业品牌创建相结合、相促进,通过扩大区域 品牌影响力带动企业品牌的创建, 而众多企业品牌 的塑造与壮大,又极大地支撑起区域品牌的整体形 象,形成了"大"与"小"的良性互动。

时间回到去年5月21日,2022年"国际茶日" 国家唯一分会场活动在我市平利县老县镇蒋家坪女 娲凤凰茶叶现代园区启动。活动专场推介了"安康富 硒茶",发布了"安康富硒茶"区域公用品牌,来自丹 麦、斯里兰卡、新西兰的国际茶人云上为"安康富硒 茶"点赞,中省媒体直播平台同步直播,茶友通过"云 上品硒茶、云端话古茶"等方式参与互动,安康向世 界展示"因茶致富、因茶兴业"的实践成果

我市通过多层次、多角度、多形式、多途径强化 "安康富硒茶"品牌宣传推介,精心策划系列宣传展 销、专场推介、项目招商、茶文化展演和名优茶评选 等国内外宣传推介和茶事活动 100 余场次, 实现全 国省会城市全覆盖。2022年以来,"安康富硒茶"先 后走进世界屋脊、四川茶博会、杨凌农高会,借助北 京地铁和西安、咸阳多班公交线路拓展宣传展示空 间,并入驻"中国农产品地理标志品牌形象馆",成为 陕茶唯一入驻品牌。"安康富硒茶"品牌形象广告首 次在央视一套《新闻联播》前黄金时段播出,一时间 聚焦了社会各界 6.4 亿人次关注。

茶香不怕深山幽! 在第二届世界红茶产品质量 推选活动中,我市7家茶企斩获大金奖1个、金奖2 个、银奖4个;在陕西茶行业"十佳"评选活动中,我 市斩获 37 项大奖。同时,我市还荣获迪拜世博会"宝 船奖金奖"、"亚太茶茗"、"中茶杯"鼎承茶王赛等50 余项大奖,为促进"安康富硒茶"拓展市场、品牌塑 造,奠定了坚实基础。

同样,通过政策支持,本市茶企"走出去"取得显 著成效。安康闽秦茶业股份有限公司、紫阳县和平茶 厂有限公司、平利县女娲银峰茶叶有限公司荣登 "2022年度茶业百强企业"榜单。安康茶企实体店覆 盖全国 27 个省 102 个地市,建立"安康富硒茶"专卖 店 28 个,设立商超专柜、代销点 150 个,仅去年就新 增茶叶网店及电商平台300个,茶企线上线下"两个 市场"销售格局初步形成。

作为安康的传统产业、优势产业和践行"绿水 青山就是金山银山理念"的样板产业,安康决策者 也寄予茶产业更大的发展期望: 走现代生态富硒 循环发展之路,不断提升"安康富硒茶"产业科技 化、品牌化、标准化、规范化、市场化水平,把安康 富硒茶建成全国农产品特色优势区和优势特色产 业集群,把安康富硒茶产业打造成为全市乡村振 兴的农业首位产业和全国富硒茶第一品牌, 把我 市建设成为陕西茶树良种繁育中心和西北茶叶出 口基地。



# 协同支持平利县建设茶产业高质量发展示范区行动方案出台

近日,省农业农村厅、中共安康市委员会、安康市人民 政府协同支持平利县建设茶产业高质量发展示范区三年 行动方案正式发布,旨在深入贯彻落实习近平总书记关于 "三农"工作的重要论述和来陕考察重要讲话重要指示,以 扎实开展"三个年"活动为契机,进一步支持平利县做大做 强做优茶产业,引领带动安康富硒茶产业提档升级,为巩 固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴、聚力建设幸福 安康和谱写陕西高质量发展新篇章持续贡献力量。

方案明确,通过三年协同发展,茶品牌知名度、市场占 有率、资源利用率和科技创新驱动力大幅提升,茶旅融合 深度推进, 联农带农增收能力显著增强, 形成一产精、二产 强、三产优,以一促二、以二带一、接二连三的全产业链发 展格局,茶产业成为富民强县首位产业和乡村振兴支柱产 业。聚力把平利县建成感恩奋进实践区、链式发展先行区、 茶旅融合样板区、乡村振兴示范区,带动安康富硒茶全产 业链升级、全产业链升值。

方案强调,一要提质增效做优茶基地。按照"优存量、 扩增量,稳总量、提质量"的要求,大力推行茶园标准化管 护和社会化服务,加大低产低效茶园改造力度,培育一批 高产高效示范产业园,促进基地从规模扩张转向提质增 效。二要精深加工提升茶价值。支持企业引进新设备、集 成新技术、探索新工艺、开发新品种,规范传统茶产品质 量标准,推进茶产品向精深加工领域和高端产品发展,不 断延伸茶产业加工链条,提高产品科技含量和附加值。改 造提升现有茶叶生产线,重点支持龙头企业改扩建生产 车间、完善服务设施、升级生产加工设备,提高现代装备 水平和加工产能。三要集群发展做强茶龙头。按照"扶优、 扶强、扶大"原则,遴选一批生产规模大、创新能力强、发 展前景好的龙头企业,通过要素集合、项目扶持、帮扶指 导,培育壮大一批链主企业,推动企业集群发展,构建完 善种植、管护、采摘、加工、销售等一体化的全产业链体 系。落实稳企惠企政策,引导支持小微企业、家庭农场、小 型加工厂与龙头企业进行市场化整合,鼓励发展大型茶 企牵头,合作社、家庭农场跟进,茶农积极参与的茶产业 化联合体,构建大龙头带动、小微企业共赢发展格局。四 要创新驱动做实茶科技。整合科创企业、科研平台、科技 人才、专家工作站等力量,建设横向协同、纵向贯通的科 技创新智库。加大与高校、科研院所合作深度,建立产学 研用紧密协作机制,推进平利县数字农业产业园建设,支 持平利创建省级数字乡村试点县,深入推进"三乡三业" 能人返乡工程,组织实施"三支一扶""三区人才"支持计 划,出台科技人才引育奖励扶持政策,支持科技人才领办 创办实体。加大研发投入力度,支持企业开展绿色、有机、 欧盟质量体系认证,引进新技术、研发新工艺、购置新装 备,加大红茶、黑茶、白茶等发酵茶研发生产力度,开发茶 饮品、茶食品、茶用品、茶工艺品,延长产业链,提升价值 链。五是内塑外宣做大茶品牌。以创建国家农产品质量安 全市和全国名特优新高品质农产品全程质量控制试点为

契机,大力实施"品牌兴农、品牌强农"战略,围绕安康富 硒茶公用品牌塑造,全方位、多角度做好品牌宣传推介, 推进省级特色农产品优势区创建工作,优化产品结构,提 升品牌价值。完善公用品牌标准管理体系,推动产品质量 安全追溯和合格证使用全覆盖,加强公用品牌授权使用 和规范管理,引导茶企业建立核心文化,培育企业自主品 牌,形成"安康富硒茶+县域品牌+企业品牌"使用体系。 支持平利制修定《平利女娲茶》《平利绞股蓝》省级地方标 准,逐步实现质量标准、标识体系、包装风格、市场价格、 宣传推介"五统一",提高安康富硒茶品牌的辨识度和美 誉度。持续办好"国际茶日"系列活动,鼓励企业参加中茶 杯、国饮杯等品牌评选,不断扩大平利茶品牌市场知名度 和影响力。六要线上线下做活茶市场。大力实施安康富硒 茶品牌营销行动,鼓励支持企业在县内外建立品牌专营 店,在国内电商主流平台开设网店,建立线上线下同步、 线下品鉴消费带动线上销售的营销网络。打造长安仿唐 街茶叶交易市场和平利县茶文化主题街区,提升市场交 易、交通运输、仓储保鲜、电子信息、质量检测等服务功 能,建成陕南茶叶交易核心市场。建设平利县茶叶集散中 心,完善城乡配送体系,补齐物流园区、城市物流中心、县 级物流中心三级配送网络和冷链物流短板,对出县产品 给予快递物流费补助,提升物流配送效率。培育网络营 销、直播带货等新业态,促进传统经营方式向现代营销模 式转变。七要茶旅融合做深茶文化。支持平利争创茶产业

链典型示范县,鼓励企业积极开拓国际市场,增加茶产品 出口创汇,增强茶产业链国际市场竞争力。围绕长安镇富 硒食品加工产业园建设,创建长安镇、三阳镇、八仙镇三 个茶产业强镇,提升农村产业融合发展示范园带动效应。 以生态康养为主线、以品牌文化为灵魂、以特色产业为支 点,聚力建设茶旅融合发展示范区,着力打造茶旅精品线 路、茶旅精品园区、茶旅特色小镇,开发"茶旅+民宿""茶 旅+研学"等茶旅融合新业态,重点推进蒋家坪凤凰茶山、 马盘山生态农业观光园、长安硒茶小镇、龙头茶旅新村等 重要节点建设,加快一二三产业深度融合。深入挖掘女娲 故里、秦汉古茶、三里垭贡茶等历史文化价值,讲好平利 茶故事,促进安康茶贸易。创新开发富含茶元素的养生休 闲度假产品,将蒋家坪景区打造为国家 AAAA 级景区,打 造"茶之旅"品牌,持续唱响"游女娲故里、品平利硒茶、赏 美丽乡村",让美丽产业转变成美丽经济。

方案要求,2025年前,培育优质高效、富硒有机茶园 10万亩,国家级重点龙头企业1家、省级5家、市级5家, 省级以上示范合作社和家庭农场8家、市级示范合作社 和家庭农场 15 家,省级以上产业化联合体 2 个,创建市 级茶叶现代农业园区 9 个、市级茶叶航母园区 6 个,推动 茶产业链互联互通、共建共享、高质高效取得显著成效, 力促茶产业成为县域经济高质量发展的重要支撑。

(通讯员 石磊)